"体育外卖"火了,如何持久飘香?

◎新华社记者 刘艺淳

用户一键下单,教练上门提供个性化体育培训——这种"体育外卖"新业态近来兴起,开启了便捷、高效的健身新模式,也开辟出一片创业蓝海。如今,这股"送上门的体育服务"热潮正引发关注:如何让其摆脱短期热度,实现持续走俏、持久飘香?

需求火爆

秋日的一个下午,沈阳市和平区一处小区空地,9岁的张晓宇身着运动服,在教练的指导下练习跳绳,身旁摆放着折返跑所需的教具。不远处,他的妈妈李女士快步走来,顺路接上孩子,"比专门跑培训机构方便多了"。

这种"体育外卖"——像点外卖一样预约教练上门授课,进行体适能训练、体育中考项目培训等,作为全民健身热潮下的新兴产物迅速兴起,凭借"送课到家""随时开练"等特点,开辟了体育产业一条新赛道。

"小区花园、口袋公园甚至家里的客厅,都可以成为临时运动场。"有7年体育培训经验的教练郑晨说,自己近期专注于上门授课,通常携带便携器材到社区指导。经过3到6个月的定制训练,学员体能普遍明显提升。

这一模式正为体育从业者带来新机遇。在各大网络平台,不少体育机构和健身教练通过发布视频吸引客户,逐步积累起稳定的客源;一些体育专业院校大学生兼职做体育"外卖员",不仅锻炼了专业能力,还攒下了"第一桶金"。

从外地到深圳创业的健身教练谢火,正是通过在社交媒体分享教学视频吸引客户,逐渐积累口碑,如今月收入稳定在万元左右。"当初没想到市场这么大,这是一片创业蓝海。"他说。

个人教练之外,规模化运营的第三方平台也在逐渐崭露头角。北京"乐时运动"上门体育平台联合创始人陈学利介绍,平台专注做"体育外卖",上线10个月以来,用户已突破30万,覆盖全国超百个城市,复购率约45%。

体育外卖"为何能火?

"不用接送,省时省力""一对一教学,效果有保障""价格实惠"……不少家长道出了"体育外卖"的核心优势。事实上,这一业态的走红,背后有着多重因素。

——满足备考需求。近年来,多地 提高了体育在中考中的权重,让学生



群体的体育训练需求显著增长。陈学利介绍,体适能、中考体测相关课程约占平台订单的八成。客户选择"体育外卖",也是为了获得更有针对性的服务。一位初中体育教师坦言:"一个班50多个学生,老师很难针对每个孩子的薄弱环节进行指导。要强化训练的孩子,可能更有动力寻求校外服务。"

与此同时,"体态矫正""增高训练" "改善视力"等特定需求不断增长,以及 越来越多成年人想要学习一门体育技 能,这也让"体育外卖"有了不同"菜系"。

——付费方式灵活。陈学利团队 认为,"体育外卖"解决了体育培训业 的一个消费痛点。在传统体育培训模 式中,家长往往需要一次性预付数千 甚至上万元学费,"体育外卖"采用的 单次付费、灵活团课、即时评价与反馈 等模式,让家长不必担心机构"跑路", 付费方式灵活、可控。

一场地条件改善。家门口体育场 地的持续改善,为"体育外卖"的兴起提 供了重要支撑。根据2024年全国体育 场地统计调查数据,全国共有体育场地 484.17万个,体育场地面积达42.3亿 平方米,全国人均体育场地面积达到3 平方米。社区健身房、口袋公园等设施 增加,公共体育场馆开放程度提高,为 上门教练提供了便利的教学场地。

多位从业者表示,"体育外卖"的

走热,本质是体育培训和"上门经济" 深度融合的结果。一方面,青少年体育培训市场潜力持续释放;另一方面,上门喂宠、上门收纳等服务的普及,让消费者对上门服务的接受度和认可度显著提升,这些都为"体育外卖"奠定了市场基础。

"上门体育服务实现了供需双 赢。"中央财经大学体育经济研究中心 主任王裕雄认为,这一模式既帮助体 育从业人员拓宽了增收渠道,也让家 庭能以更低成本满足健身需求。

规范管理,别让安全成隐忧

尽管"体育外卖"前景广阔,但和许多快速发展的新业态类似,该行业也面临准入门槛低、缺乏行业规范等问题。记者调查发现,当前从业者主要包括专业培训机构教练、兼职体育专业大学生、自学出身的"野路子"教练等。除专业培训机构教练群体通常具备资质外,其他教练群体的教学水平参差不齐。

"有的教练只是自己爱运动,看几个视频就敢教学。"一位业内人士透露,"尤其在体态矫正等专业领域,不科学的训练可能适得其反。"

社交媒体上,个人教练发帖就能 "接单"。教练未经培训就上岗,甚至出现 非专业学生冒充教练的情况,不仅影响 教学质量,更埋下了运动损伤的隐患。 陈学利表示,个别平台会给客户 提供运动意外险,学员在课上发生磕 碰或损伤可申请理赔,但更多个体接 单的"体育外卖"采取按次付费的方 式,很多情况下既不签合同,也不购买 保险,一旦发生损伤,责任难以厘清。

道

新华社

发

这让不少家长心存顾虑。"教练口 头承诺会保护孩子,可真的受伤怎么 办?"有家长反映,孩子在课上训练不当 造成骨折,但和教练就医疗费用、护理 费用难以达成共识,向市场监督部门求 助后,也未能获得满意的调解结果。

目前,"体育外卖"行业尚处于发展 初期,针对该领域的行业规范尚未出 台。不过,已有平台主动参考国家体育 总局办公厅印发的《课外体育培训行为 规范》,对线上教练设置资质证书、教学 案例、身份证及人脸识别的"四重审 核",试图从源头把控服务质量。

在业内专家看来,"体育外卖"关 乎消费者的人身安全、健康保障,特别 是面临中考升学的孩子,不能全靠"市 场调节",外部监管必须及时跟进。

"重点是要加强监管,建立准入制度,同时要制定相应标准保障服务质量,从制度上守住消费安全底线。"王裕雄说,要引导从业者规范运营,才能让"体育外卖"避免一时火热,真正实现长远发展。

(新华社沈阳10月26日电)

|赛|场|纵|横|

结束2025赛季国际比赛

中国攀岩潜心蓄力练内功



10月26日,随着2025年"一带一路"国际攀岩速度大师赛在四川眉山国际攀岩中心收官,中国攀岩队收获2金4银1铜,以较好表现结束了2025赛季的国际赛事之旅。除本站比赛外,中国攀岩队在今年参加的11站世界杯赛场获得5金2银2铜,在成都世运会获得5金3银2铜,世锦赛获得1金1银1铜,自2012年后再次站上世锦赛最高领奖台,赢得攀岩入奥以来的首枚世锦赛金牌。

一连串亮眼成绩是对中国攀岩队在新周期首个赛季的肯定,但队伍也看到了挑战与不足,面对2026年以及洛杉矶奥运会的备战任务,他们已制定冬训计划和2026年参赛目标,要扎扎实实做好备战、蓄力未来。

"2025年,国家攀岩队速度组的整体表现符合预期,达到了参赛目标。攀石和难度组在原有基础上稳步提升,但目前与强队仍存在差距。"中国攀岩队领队王云龙点评道。

王云龙表示,在夺取佳绩之余, 更可喜的是涌现出一批年轻队员。速 度组最有代表性的当属赵一程,尽管 尚未参加成年赛,但赵一程在选拔测 试赛上已经有接近世界纪录的表现, 2026年出战国际赛场值得期待。女 子方面则有王春优璇、王雨婷等小将 涌现。她们在国际赛场得到历练,未 来可期,也为速度组增强了厚度。攀 石、难度方面,也涌现出以李美妮为 代表的一批年轻选手。他们在世青 赛、亚青赛舞台上敢打敢拼,争金夺 银之余也展现出不畏强手的拼搏精 神。后浪奔涌而至,一定会在未来带 给中国攀岩更多惊喜。 在9月底结束的世锦赛上,中国攀岩队在13年后再度收获金牌,表现值得肯定。凭借在世锦赛上的优异表现,龙见国、邓丽娟、潘愚非、张悦彤4名选手也顺利拿到了2026年名古屋亚运会的6个参赛席位。王云龙表示,2026年亚运会是中国攀岩队的重点赛事,争夺金牌也将是队伍的明确目标。"为更好地备战亚运会,队伍会提早于12月中旬开启冬训,并力争在明年3月中旬的亚锦赛上拿满亚运会资格。"

今年是备战洛杉矶奥运周期的 第一个完整赛季,世界攀岩也有新 发展,中国攀岩队通过参赛也了解 到了国际发展形势与主要对手的情 况。"世界攀岩的发展趋势在我们预 判之中,发展速度非常快。以速度项 目来说,在韩国首尔世锦赛上打入 决赛的男子选手成绩均在5秒10 之内,而这样的现象已经是今年第 二次在国际赛场出现。"王云龙介 绍,这种发展态势让中国攀岩队感 受到竞争十分激烈,对手也不再局 限于印尼、波兰等强队,如美国、日 本、韩国以及意大利、德国等队都有 高手涌现。中国攀岩队必须不断提 升自身竞争实力,才能确保在国际 赛场占有优势。

中国攀岩队在12月开启的冬训中将继续潜心修炼、增强内功,王云龙说:"在全运会之后,队伍会很快开启冬训。在冬训中队伍会继续创新训练方法,同时加大后备人才培养,将适龄队员都纳入到整体队伍梯队中,为整个周期队伍建设做好准备。"

转载自《中国体育报》

中国三人篮球男队夺冠

新华社巴林麦纳麦 10月27日 电(记者 汪强) 在27日进行的第三 届亚洲青年运动会比赛中,中国代 表团再获8枚金牌,中国三人篮球男 队逆转战胜东道主巴林队夺冠。

中国队本次比赛在男子三人篮球小组赛曾输给过巴林队。此番再战,中国队在开局不利情况下后来居上,最终以19:17获胜。主教练王强赛后说:"赢球最核心的还是拼搏精神,没有这种精神肯定走不到最后。我们赛前就明确了落后和领先时不同的战术打法,实战中执行得非常到位。从落后到反超,我们成功把比赛节奏和压力都转给了对手,最后两分钟的处理球几乎没有失误,最终顺利拿下比赛。"

队员姚盛彬说:"小组赛的失利 让我们更清楚对手的弱点。这并不 是让我们紧张的负担,是我们提前 适应对手的优势。比赛开始阶段,巴 林靠着主场优势迅速进入状态。他们通过转换反击和内线强硬的扣篮,建立起不少的比分优势。关键时刻我们及时作出了调整。教练一直在跟我们强调大胆投,不要怕,给了我们不少的信心,最终实现翻盘。"

女子三人篮球三、四名决赛中, 中国队击败对手,摘得铜牌。

公路自行车赛场上,中国队的 张翘楚顶住了对手的冲击以及大风 和狭窄赛道的考验,凭借赛前精心 制定的战术方案,个人首次海外参 赛便收获金牌。这也是中国自行车 队在本次赛事获得的首枚金牌。

张翘楚赛后说:"比赛过程很艰难,但为了祖国的荣誉一直在咬牙坚持,希望未来有更多机会为祖国争光。"

中国代表团当天在游泳和举重 项目分别收获4金和2金,目前以42 金33银14铜继续高居奖牌榜第一, 乌兹别克斯坦和泰国分列第二、三位。

|全|民|健|身|

甘孜县开展"2025四川百城千乡万村(社区)全民健身系列赛事活动"

10月25日,甘孜县在新区全民 健身中心开启"2025四川百城千乡万 村(社区)全民健身系列赛事活动"。

赛事设羽毛球、乒乓球、中式八球三大项目及六小项目,70余名选手来自甘孜县社会各界人士,他们踊跃报名并展开了激烈对决。活动现场气氛热烈,参赛选手们精神饱满,挥拍竞技,展现了高超的球技和顽强拼

搏的体育精神,上演了一次次惊险扣 杀和绝妙接球,赢得了声声喝彩。

此次活动不仅为群众提供了以 球会友、强身健体的平台,也进一步 推动群众体育活动下沉到基层,激发 人民群众对运动的热爱。下一步,该 县将持续开展多样化群众体育活动, 助力全民健身,增强全民健康意识。

甘孜县融媒体中心供稿



"甘德"同征"川超",共燃绿茵激情

○全媒体记者 青麦拉姆 赖强 见习记者 陈雨 文/图

10月25日,德阳市体育公园体育场迎来2025/2026四川银行四川省城市足球联赛(简称"川超")川北赛区第六轮比赛,甘孜有机牦牛队客场挑战德阳重装队。

甘孜这次把"家底"直接搬到了 德阳,赛场东侧,举行了以"'甘'快 来'孜'色美 看川超 赏秋景"为主 题的秋冬专场推介活动。甘孜州民 族歌舞团的表演者裙摆翻飞,《千面 贡嘎》宣传片在大屏上流转,甘孜州 独特的美景,引得观众纷纷驻足。活 动中,主持人向大家介绍三条甘孜 秋冬精品自驾线路,包括五百里彩 林大峡谷穿越之旅(成都一丹巴一 道孚一雅江一新龙一白玉一甘孜一 成都)、环雪域贡嘎之旅(成都一泸 定一海螺沟一雅江,两条返程线路 可选)、环亚丁星空之旅(成都一泸 定一康定一雅江一理塘一巴塘一乡 城一稻城亚丁一成都)。"这条五百 里彩林线我记下来了,丹巴藏寨的 红叶看着就安逸!"德阳观众李女士 边拍线路图边说。

从歌舞表演到旅游线路推介, 再到抽奖环节送出的民族文创,每



一处细节都在诉说"了解甘孜、爱上 甘孜、踏上甘孜"的邀约。

14时30分,赛场中央的表演将期待值拉满。德阳原创节目《嗨耍德阳》用说唱串联起历史名人与现代工业,"欢迎你们来到德阳,友谊排第一"的歌词刚落,看台上已响起连片掌声。紧随其后的甘孜职业技术学校学生登场,《甘孜踢踏》一亮相

便惊艳全场,舞者鞋子上套的响铃随舞步脆响,把甘孜人的豪情洒在绿茵上;《欢迎你到甘孜来》真挚动人的歌声,让在场观众球迷们不禁跟着哼唱。而当《川超燃起来》的旋律响起,"让我们干了这杯和美的酒,德阳甘孜齐聚首"的歌词一出,胜负在此刻已然褪去重量,更多的是甘孜德阳两地深深的友谊之情。

15时整,哨声划破长空。甘孜队的白色战服在阳光下格外醒目,尽管实力有差距,拼劲却丝毫不减。队员们不顾膝盖沾着的泥土,极力进攻防守;德阳队的射门直奔死角,门将扎西格乃飞身扑救,手套擦过门柱的声响里,藏着不认输的倔强。当终场哨响,甘孜队虽未能取胜,但球员们向客场球迷鞠躬的身影,赢得了全场掌声。

"虽然甘孜队最后输了,但是我们感受到了球员们在场上的拼劲, 希望甘孜队在之后的比赛中有更好的表现,甘孜,加油!"甘孜球迷刘江奇表示。

甘孜队守门员扎西格乃抹掉脸上的汗水,在赛后向记者讲述道: "对手很强,但我们没怕过。接下来, 我们就好好备战下一场比赛,希望 能做好防守,加强进攻。"

夕阳为球场镀上暖光,这场绿茵之约里,贡嘎的风光与重装的钢火相遇,拼搏的汗水浇灌出兄弟情谊。甘孜队的征程仍在继续,而那些藏在赛场里的文化密码与坚韧力量,早已让"安逸四川"的模样愈发鲜活。